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Антропонімна лексика як основа творення позивних 
українських захисників і захисниць: на матеріалі мови медіа

Стаття присвячена комплексному аналізу антропонімної лексики як основи творення позивних українських 
захисників і захисниць у сучасному медійному дискурсі. З’ясовано, що антропоніми відіграють визначальну роль 
у формуванні індивідуалізованих найменувань, оскільки забезпечують природний зв’язок між особистою іден-
тичністю військових та їхньою новою комунікативною роллю в умовах війни. Власні імена, прізвища та їхні 
асоціативні трансформації формують семантично насичену, впізнавану й стійку базу для позивних. На матеріалі 
сучасного воєнного медіадискурсу визначено кілька продуктивних груп таких найменувань. До них належать 
позивні, мотивовані особовими іменами та іменними асоціаціями. Зауважено, що власні особові імена – одна 
з найактивніших лексичних баз для творення позивних, оскільки офіційні антропоніми відразу пов’язані з носі-
ями, вони часто слугують джерелом прямої та стилізованої номінації. Диференційовано позивні, що постали 
на основі запозичених англійських чоловічих і жіночих імен. Вони поширені в сучасній військовій комунікації, 
особливо серед чоловічого антропонімікону. У мові медіа частотні позивні, утворені від офіційних прізвищ, що 
демонструють високу дериваційну продуктивність завдяки редеривації, усіченню, асоціативному переосмислен-
ню та іншим фонетико-словотвірним модифікаціям. Значну частку становлять позивні, що постали шляхом асо-
ціативного зближення прізвища зі звичними для мовця лексемами. Окрему групу формують найменування, побу-
довані на подібності до імен і прізвищ відомих діячів, героїв кіно, анімації, фольклорних, біблійних чи міфічних 
персонажів, що відображають індивідуальний стиль, гумор або прагнення до ототожнення з героїчними образами 
маскультури. Класифікація найменувань цього лексичного пласту підтверджує багатовекторність джерел номі-
нації та відображає національно-культурну специфіку сучасного українського антропонімікону. Підсумовано, 
що  сукупно ці процеси демонструють складний семантико-мотиваційний механізм творення позивних та їхню 
важливу соціокультурну функцію в умовах воєнного часу.

Ключові слова: антропонімна лексика, позивний, російсько-українська війна, неофіційний медіадискурс. 

Поставлення проблеми. У сучасному 
українському публічному просторі позивні 
військовослужбовців Збройних сил України 
та Сил оборони посідають особливе місце: 

вони функціюють не лише як засіб комунікації 
й ідентифікації в бойових умовах, але як важ-
ливий елемент національної пам’яті, символіч-
ний маркер опору та стійкості. Після 2014 року, 
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а особливо з початком повномасштабної росій-
сько-української війни, позивні стали повно-
правними одиницями медійного дискурсу. Вони 
з’являються в новинах, інтерв’ю, документаль-
них фільмах, соціальних мережах та художніх 
текстах, формуючи уявлення суспільства про 
сучасних українських захисників і захисниць. 
У цьому контексті вивчення неофіційних імен 
військових стає не лише лінгвістично значу-
щим, а й суспільно необхідним: ці назви є кон-
центрованими смисловими утвореннями, що 
фіксують особистий досвід, характер, профе-
сійну роль або культурну самоідентифікацію.

Особливої уваги потребує антропонімна 
лексика, яка постає однією з провідних основ 
творення позивних. Використання особо-
вих імен, прізвищ, їхніх варіацій і асоціатив-
них модифікацій, а також запозичених імен 
формує важливий пласт номінацій, що поєд-
нує приватну ідентичність особи з її новою 
роллю — воїна  / воїнки, командира / коман-
дирки, медика / медикині, розвідника / розвід-
ниці тощо. Антропоніми забезпечують позив-
ним гнучкість і водночас упізнаваність: від 
прямого використання імен чи скорочених 
прізвищ до асоціативних форм, які можуть 
наділяти носія символічними рисами або уза-
гальненими характеристиками. Запозичені 
й стилізовані імена також легко інтегруються 
в український воєнний медіапростір, демон-
струючи відкритість системи позивних та її 
взаємодію зі світовим культурним контекстом.

Актуальність дослідження зумовлена кіль-
кома чинниками. По-перше, позивні – це час-
тина живої воєнної комунікації, а тому їхній 
аналіз дає змогу зафіксувати важливі мовні 
процеси сучасності. По-друге, мова медіа віді-
грає ключову роль у закріпленні та популяри-
зації позивних, трансформуючи їх із внутріш-
ньовійськового засобу комунікації на суспільно 
впізнавані антропоніми. По-третє, аналіз 
антропонімної основи неофіційних імен вій-
ськових сприяє кращому розумінню того, 
як українці конструюють образи героїв, як 
надають значення власним іменам у нових 
екстремальних умовах та як формують вер-
балізовані символи опору. Вивчення антро-
понімної лексики як бази творення позивних 
українських захисників і захисниць на матері-
алі мови медіа – важливий крок до системного 

осмислення новітньої української номінативної 
практики, що відображає історичний досвід, 
культурні коди та соціальні уявлення про геро-
їзм і національну суб’єктність.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У сучасній українській науковій та публіцис-
тичній думці простежуємо стійкий інтерес до 
феномену військових позивних як маркерів 
ідентичності, соціальної взаємодії та мовот-
ворчої динаміки. Дослідники сьогодні наголо-
шують на культурній символіці та колективній 
пам’яті, відтворених в антропоніміконі сучас-
ного війська [Белей]. О.  Лисенко зосереджує 
увагу на військових позивних українських 
письменників, демонструючи перетин твор-
чої, особистісної та фронтової ідентичностей 
[Лисенко]. У студіях О.  Мироненко вторинні 
номінації розглянуто як інструмент соціокуль-
турної самоідентифікації військових. Авторка 
аналізує мотиваційні моделі та дискурсивні 
функції позивних, підкреслюючи їхню роль 
у формуванні групової солідарності та внутріш-
ньої комунікації [Мироненко]. Значний внесок 
у систематизацію позивних зробила Н.  Пав-
ликівська. У її працях послідовно висвітлено 
вторинну номінацію позивних [Павликівська 
2019] і їхні семантико-мотиваційні особливості 
[Павликівська 2023]. Словотвірні параметри 
позивних розкрито у статті С.  Петрової, при-
свяченій позивним українок-військовослужбо-
виць [Петрова]. Акцент на гендерному аспекті 
дає змогу поглибити розуміння механізмів тво-
рення номінацій та відобразити особливості 
мовної поведінки жінок у військовому серед-
овищі. Соціолінгвістичний погляд представ-
лено в роботі О.  Филя, який аналізує позивні 
як комунікативний інструмент та механізм кон-
струювання соціальних зв’язків у фронтовому 
середовищі на основі інтерв’ю з учасниками 
війни [Филь]. Комплексний опис мотивацій-
них і семантичних характеристик представлено 
у праці Н. Хрустик, С. Петрової та С. Серкала 
[Хрустик, Петрова, Серкал]. Розширення антро-
понімного поля у воєнному медіадискурсі ана-
лізують Н. Шульська, О. Кирилюк та В. Салтан, 
зосереджуючи увагу на специфіці творення нео-
фіційних номінацій та їхній ролі у формуванні 
нової воєнної терміносистеми [Шульська, Кири-
люк, Салтан]. Сьогодні дослідники вивчають 
мотиваційні, лексико-семантичні особливості 
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та комунікативні функції військових номіна-
цій [Shulska 2022], торкаються питання між-
культурного виміру, аналізу неофіційних іме-
нувань у політичному медіадискурсі [Shulska 
2023]. У сучасній науковій парадигмі дослід-
ницької уваги потребує антропонімна лексика, 
яка становить ключове підґрунтя для творення 
позивних українських захисників і захис-
ниць, адже саме вона забезпечує мотиваційну, 
культурну та символічну основу номінацій. Її 
вивчення дає змогу зрозуміти механізми фор-
мування особистісної та групової ідентичності 
військових, а також простежити зв’язок між 
мовою, традицією та живим воєнним досвідом.

Мета статті – аналіз антропонімної лек-
сики як основи творення позивних українських 
захисників і захисниць на матеріалі сучасного 
медійного дискурсу, а також встановлення 
семантичних, мотиваційних і соціокультур-
них чинників, що визначають формування цих 
найменувань у мовному просторі воєнного часу.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Антропонімна лексика відіграє ключову роль 
у творенні позивних українських захисників 
і захисниць, оскільки вона забезпечує при-
родний зв’язок між індивідуальною ідентич-
ністю бійця чи бійчині та їхньою новою роллю 
у військовому середовищі. Використання імен, 
прізвищ та їхніх асоціативних трансформацій 
створює стабільну, легко впізнавану й водночас 
семантично насичену основу для появи гетеро-
німних та напівофіційних позивних.

Комплексний аналіз сучасного воєнного 
медіадискурсу дає змогу виокремити кілька 
основних тематичних груп позивних україн-
ських захисників і захисниць, що постали на 
основі антропонімної лексики. 

1. Прізвиська, вмотивовані власними осо-
бовими іменами й викликаними іменними 
асоціаціями. Власні особові імена – одна 
з найактивніших лексичних баз для творення 
позивних, оскільки офіційні антропоніми від-
разу пов’язані з носіями. Імена постають дже-
релом прямої та стилізованої номінації. З імен 
зазвичай утворюють прямі позивні, що під-
креслюють індивідуальність носія, пор. Герой 
України Євген (Адам) Межевікін: «Танки і далі 
залишаться технікою, яка може вирішити 
результат бою» (lb.ua/society, 02.11.2024); 
Боєць полку «Азов»  «Георгій»  розповів, чому 

захисники Маріуполя раділи найбільше, коли 
один з гвинтокрилів приземлився в їх розташу-
вання (gazeta.ua, 09.07.2022); «Після теракту 
в Оленівці я зрозумів, що головне – дожити до 
обміну» – Дмитро Козацький з позивним «Орест» 
із Малина (suspilne.media, 09.01.2024); Україн-
ський снайпер на позивний «Олексій» ліквідував 
російського генерала (gazeta.ua, 17.04.2022). 

Серед номінативних моделей найпошире-
ніші скорочені форми й зменшено-пестливі 
варіанти власних імен, асоціативні зближення 
з особовими іменами, які використовують для 
спрощення або підкреслення індивідуаль-
ної особливості носія. Цим ім’ям бійця могли 
звати в сім’ї чи серед друзів, пор. Андрон < 
Андрій: 9 червня 2025 року на фасаді Шешор-
ської гімназії імені В'ячеслава Чорновола від-
крили анотаційну дошку захисникові України 
Андрієві Козлану (позивний «Андрон») – стар-
шому солдатові, вірному військовій присязі, 
який віддав своє життя за нашу свободу 
(galychyna.if.ua, 11.06.2025); Алекс < Олексій: 
Старший солдат Олексій з позивним «Алекс» 
служить у 124 окремій бригаді територіаль-
ної оборони  Збройних сил України (suspilne.
media, 19.06.2024); Льоха  <  Олексій: Побра-
тими у Національній гвардії одразу дали 
чоловіки позивний Льоха (vsn.ua, 18.04.2025); 
Льохіч  <  Олексій: Пам’яті парамедика, лей-
тенанта поліції Олексія Наборського (позивний 
«Льохіч») (ukrinform.ua, 12.11.2024); Ярик < 
Ярослав: Ніс пораненого побратима 4 км. Як на 
фронті воює далекобійник з Івано-Франківська 
на позивний Ярик (suspilne.media, 01.10.2022); 
Дімон < Дмитро: «Дімон» з 58-ї бригади: істо-
рія мужності та порятунку на війні (pravdorub.
live, 19.03.2025); Дімас < Дмитро: «Дімас» 
і «Богдана»: історія артилериста, що нищить 
ворога сталевим вогнем (armyinform.com.ua, 
09.02.2025). 

2. Позивні, що постали на основі запо-
зичених (англійських) чоловічих чи жіно-
чих імен. Позивні, утворені від англійських 
імен – поширене явище в сучасній українській 
військовій комунікації, особливо це стосується 
чоловічого іменування, пор. «Я роблю все, 
щоб досягти перемоги»: історія військовос-
лужбовця із Запоріжжя на позивний Джон 
(suspilne.media, 20.08.2023); Про бої на острові 
Нестрига під Херсоном розповів військовий 
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ЗСУ на позивний «Джек»: пекло, що загарту-
вало сталь (pivdenukraine.com.ua, 11.05.2025); 
«Восьмеро орків були зі мною в окопі»: боєць 
з позивним «Том» розповів про пережите на 
службі (life.pravda.com.ua, 19.04.2024); Боєць 
спецпідрозділу Військово-морських Сил, куле-
метник на позивний «Нік», розповів, що під 
час операцій у морі захисників супроводжують 
тварини (glavcom.ua, 10.03.2024); Історія вій-
ськового зв’язківця на позивний «Рік» з Мико-
лаївщини: як відмінні знання тактичної меди-
цини врятували йому життя (pivdenukraine.
com.ua, 16.10.2024). Такі імена часто трапля-
ються у фільмах, іграх, військових серіалах, 
де персонажі мають прості англійські імена. 
Вони легко запам’ятовуються та асоціюються 
з хоробрістю, силою або професійністю.  Вико-
ристання імені як позивного створює відчуття 
індивідуальності, але водночас не розкриває 
справжнього імені військового – це своєрідна 
форма маскування з людським обличчям.

Часто позивні, утворені від англійських 
чоловічих імен, мають індивідуальну мотива-
цію, пов’язану з власним ім’ям або прізвищем 
військовослужбовця. Такі неофіційні антро-
поніми постали на основі асоціативного збли-
ження з офіційними онімами: власними іме-
нами, пор. Майкл < Михайло, пор. Михайло 
Кмитюк («Майкл»), командир окремого загону 
безпілотних систем «Тайфун» (ukrinform.ua, 
04.03.2025); Боб < Богдан, пор. Богдан, позив-
ний Боб, із Кропивницького. Колись він фарбу-
вав машини й ганяв на велосипеді в екстремаль-
них дисциплінах. Тепер – оператор важкого 
дрона у 2-й РУБпАК 91-го окремого баталь-
йону (91battalion.mil.gov.ua, 15.07.2024); Сем 
< Семен, пор. Герой Семен Обломей (позивний 
«Сем») (life.pravda.com.ua, 19.04.2023); пріз-
вищами: Боб < Бобков, пор. Про це в етері 
«Суспільне. Студія»  9 липня  розповів  стар-
ший офіцер відділення комунікацій 37-ї окре-
мої бригади морської піхоти Денис Бобков на 
позивний «Боб» (suspilne.media, 09.07.2025); 
Сем < Семенець, пор. Максим Семенець, 
позивний «Сем» – начальник групи планування 
128 батальйону територіальної оборони 
Дніпровського р-ну м.  Києва (suspilne.media, 
09.08.2024); Білл < Бєлов, пор. Бєлов Євген 
Олександрович (позивний Білл) 1973 року наро-
дження (suspilne.media, 06.06.2023). 

Спорадично фіксуємо жіночий позив-
ний цього типу: Позивний «Мері» (від імені 
Марія) (zoloto.city, 11.03.2023). Бачимо, що 
мовна асоціація в таких позивних робить нео-
фіційне найменування органічним і водночас 
відмінним, допомагає легко запам’ятати його 
та надає образу військового сучасного, інтер-
національного забарвлення. Вибір англійських 
імен свідчить про відкритість українського 
військового середовища до глобальних куль-
турних впливів і про належність до спільної 
міжнародної воєнної традиції.

3. Позивні, мотивовані офіційними пріз-
вищами носіїв. Група позивних, утворених 
від прізвищ, є однією з найпродуктивні-
ших у сучасному військовому ономастиконі, 
оскільки прізвище виконує роль уже готової 
індивідуалізувальної основи, яку легко під-
дати різноманітним дериваційним і фоне-
тико-структурним модифікаціям. Такі позивні 
найчастіше постають унаслідок редеривації, 
усічення, асоціативного переосмислення, 
суфіксації та інших способів фонетичного 
та словотвірного перетворення прізвищевої 
основи. Саме завдяки цьому вони природно, 
швидко й ненав’язливо входять у комуніка-
тивну практику військового колективу. 

Фіксуємо такі неофіційні антропоніми цієї 
групи: Мартин < Мартинов: Воював у складі 
Добровольчого Українського Корпусу «Пра-
вий сектор», отримав позивний «Мартин» 
(memory.dp.ua); Шева < Шевченко: Дмитро 
Шевченко, військовослужбовець спецпідрозділу 
ГУР МО України «Kraken» з позивним «Шева 
NLAW», удостоєний звання Героя України 
(посмертно) (mistosumy.com, 11.04.2025); 
Сокол < Соколенко: Старший солдат Сер-
гій  Соколенко,  позивний Сокол, загинув 
20 квітня 2023 року під час оборони від окупан-
тів міста Бахмут на Донеччині (memorial.ua). 

Значну частку становлять позивні, утво-
рені шляхом асоціативного зближення пріз-
вища зі звичними для мовця словами. Подібні 
деривати постають спонтанно: звуковий склад 
прізвища «підказує» певне слово або образ, що 
стає основою нового найменування. У таких 
випадках мовці використовують уже наявну 
лексему, а прізвище лише задає напрям асоці-
ації. З огляду на це, такі позивні можуть набу-
вати додаткових експресивних або символічних 



44 45

Академічні студії. Серія «Гуманітарні науки», Вип. 4, 2025

відтінків значення, що підсилює роль антропо-
німної лексики як маркера неофіційного ста-
тусу особи. Так постали прізвиська Голова 
< Головань: Пам’яті старшого лейтенанта 
поліції Сергія Голованьова (позивний «Голова») 
(ukrinform.ua, 25.11.2025); Береза < Бере-
зовський: Книга пам’яті: Березовий Микола 
Вікторович (позивний «Береза») (memorial.ua). 

4. Позивні, що постали на основі поді-
бності до імен і прізвищ інших відомих осіб, 
кіно- і мультигероїв, фольклорних, біблійних чи 
міфічних персонажів.  Такі позивні відбивають 
особистий стиль, гумор або асоціацію з геро-
їчними образами маскультури, пор. «Бетмен» 
упевнений у побратимах. А вони – в ньому 
(ukurier.gov.ua, 08.06.2024); Військовослужбо-
вець Михайло на позивний «Джокер» служить 
у підрозділі безпілотних літальних апара-
тів 128-ї окремої гірсько-штурмової  Закар-
патської  бригади (suspilne.media/uzhhorod, 
26.04.2024); З майстра спорту – в артилерію: 
історія бійця «Термінатора» із Хмельниччини 
(xm-inside.com, 25.05.2025); Історія «Роккі»: 
від охоронця – до розвідки ЗСУ (suspilne.media, 
06.06.2023); Військовий з позивним «Морті», 
почувши звук дрона, дає вказівку про всяк випа-
док сховатись під деревом (suspilne.media, 
02.07.2024); Робін Гуд став оборонцем Києва: 
поранений на Майдані чоловік пішов у теро-
борону (bigkyiv.com.ua, 04.03.2023); Позивний 
Том Сойєр: історія нацгвардійця, який вря-
тувався після вибуху міни під Бахмутом (life.
pravda.com.ua, 27.01.2023). Позивні цієї групи 
сформовані під впливом глобальної масової 
культури й часто несуть у собі образ героя, 
архетип або символічну рису, з якою військо-
вослужбовець себе ототожнює. Такі другі 

імена військових з’являються через популяр-
ність персонажів, які уособлюють сміливість, 
кмітливість, незалежність або силу. Їхні носії 
часто вибирають ім’я героя, який став взірцем 
або джерелом натхнення.

Висновки і пропозиції. Отже, проведене 
дослідження підтвердило, що антропонімна 
лексика відіграє визначальну роль у процесі 
творення позивних українських захисників 
і захисниць, формуючи семантичне й куль-
турне підґрунтя цих найменувань у сучасному 
воєнному медіадискурсі. Аналіз матеріалу 
засвідчив, що позивні не є випадковими або 
спонтанними одиницями: за ними стоять чіткі 
мотиваційні, соціокультурні та психолінгвіс-
тичні чинники, які відображають як індивіду-
альні характеристики військових, так і ширші 
культурні коди українського суспільства 
в умовах війни. Виокремлені тематичні групи 
демонструють системність антропонімної бази 
позивних: це найменування, вмотивовані осо-
бовими іменами та породженими ними асоці-
аціями; позивні на основі англійськомовних 
імен; номінації, пов’язані з офіційними прізви-
щами військових; а також неофіційні антропо-
німи, що виникли внаслідок подібності до імен 
і прізвищ відомих осіб, літературних і кіноге-
роїв, фольклорних, міфічних чи біблійних пер-
сонажів. Така класифікація підтверджує бага-
товекторність джерел номінації та відображає 
національно-культурну специфіку сучасного 
українського антропонімікону.

Перспективи подальших досліджень вба-
чаємо в поглибленому аналізі прагматичних 
функцій позивних, їхнього поширення у між-
дискурсивному просторі та еволюції антропо-
німних моделей у тривалій перспективі.
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ANTHROPONYMOUS LEXICAN AS THE BASIS  
FOR CREATING NAMES OF UKRAINIAN PROTECTORS:  
ON THE MATERIAL OF THE LANGUAGE OF THE MEDIA

The article is devoted to a comprehensive analysis of anthroponymic vocabulary as the basis for creating call signs 
of Ukrainian defenders in modern media discourse. It was found that anthroponyms play a decisive role in the formation 
of individualized names, as they provide a natural connection between the personal identity of the military and their 
new communicative role in wartime. Proper names, surnames and their associative transformations form a semantically 
rich, recognizable and stable basis for the emergence of heteronymous and semi-official call signs. Several productive 
groups of such names have been identified on the basis of modern military media discourse. These include call signs 
motivated by personal names and name associations. It is noted that proper personal names are one of the most active 
lexical bases for creating call signs, since official anthroponyms are immediately associated with their bearers, they 
often become a source of direct and stylized nomination. Callsigns that arose on the basis of borrowed English male 
and female names are differentiated. They are widespread in modern Ukrainian military communication, especially among 
the male anthroponymic. In the language of the media, frequent callsigns formed from official surnames demonstrate high 
derivational productivity due to rederivation, truncation, associative rethinking and other phonetic and word-forming 
modifications. A significant share is made up of callsigns created by associative rapprochement of the surname with 
lexemes familiar to the speaker. A separate group is formed by names built on the similarity to the names and surnames 
of famous figures, heroes of cinema, animation, folklore, biblical or mythical characters, reflecting individual style, humor 
or the desire to identify with heroic images of mass culture. The classification of call signs of this lexical layer confirms 
the multi-vector nature of the sources of nomination and reflects the national and cultural specificity of the modern 
Ukrainian anthroponymicon. It is concluded that together these processes demonstrate a complex semantic and motivational 
mechanism of call sign creation and their important socio-cultural function in wartime conditions.

Key words: anthroponymic vocabulary, call sign, Russian-Ukrainian war, unofficial media discourse.
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